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       Передмова 

 Як Голова Комітету з питань стандартизації Відділу університетських бібліотек Асоціації 

університетських і дослідницьких бібліотек (ACRL) я отримувала багато електронних листів від 

бібліотекарів, які займалися планувальною діяльністю нових або відремонтованих бібліотек. Вони 

шукали офіційний документ Асоціації університетських і дослідницьких бібліотек, який би містив 

офіційні нормативи щодо кількості автоматизованих робочих місць, що має бути запланована для 

реалізації бібліотечних проектів.         

Оскільки таких стандартів в наявності не було, Комітет вирішив розробити документ, який би 

визначав офіційні нормативи для планування подібних проектів. («Офіційні нормативи» у 

термінології Асоціації університетських і дослідницьких бібліотек допомагають у впровадженні 

«стандартів.») Однак в результаті підготовки цього короткого нормативного документу було 

з’ясовано, що реальні фактори є дуже складними та змінюються надто швидко для встановлення 

певних кількісних нормативів. Комітет з питань стандартизації Відділу університетських бібліотек 

ухвалив цей документ 31 березня 2006 року.   

   

Джулс Тейт, Голова Комітету з питань стандартизації Відділу університетських бібліотек Асоціації 

університетських і дослідницьких бібліотек (ACRL)  

(Університет штату Луїзіана в м. Олександрія)   
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          2006 рік  

«Фактори, які впливають на кількість бібліотечних комп’ютерів: 

офіційна доповідь про результати дослідження» 

Автори: Деббі Мелоун (Університет ДеСейл)  

Бетані Левро (Бібліотечна система Південно-західного Канзасу)  

Майкл Джей. Міллер (університетський коледж Куїнс, Університет міста Нью-Йорк)  

Протягом минулого десятиліття в 

університетських бібліотеках відбулися значні 

зміни, які торкнулися використання 

інформаційних і комп’ютерних технологій. Ці 

зміни вплинули на бібліотечні послуги у 

декілька різноманітних способів. Напевно, 

найважливішою з них стало те, що підвищений 

рівень використання комп’ютерів в 

університетських містечках зробив 

нагальнішою потребу у виробленні стандартів 

та офіційних нормативів, які могли б 

використовуватись університетами в процесі 

стратегічного планування. Хоча існує декілька 

корисних стандартів щодо більш розвинених 

бібліотечних послуг таких, як інформаційна 

грамотність та визначення бібліотечної місії, 

стандарти для інформаційних технологій є 

набагато складнішим питанням.  

Розроблення адекватних стандартів 

стосовно безлічі питань, пов’язаних з 

використанням інформаційних технологій в 

університетських бібліотеках, потребуватиме 

значної кількості часу. Сам темп змін у цій 

галузі може зробити будь-які стандарти, 

пов’язані з технологіями, застарілими вже під 

час їх впровадження. Втім, на даний момент 

найбільш нагальним питанням, пов’язаним з 

комп’ютерами університетських бібліотек, є 

відсутність стандарту для визначення 

ідеального співвідношення кількості 

автоматизованих робочих місць до числа 

відповідних студентів стаціонарного відділення 

(FTE). Багато адміністраторів списків розсилки 

та фахівців деяких відділів інформаційних 

технологій погоджуються з тим, що 

вироблення певного стандарту є дуже 

складним завданням за причини кількості 

факторів, необхідних для врахування. До того 

ж більш практичні питання такі, як 

фінансування та кадрове забезпечення, 

безсумнівно, перешкоджатимуть 

впровадженню певного співвідношення, а 

також інших подібних стандартів. Тим не менш, 

потреба в офіційному нормативі залишається 

нагальною.    

Існуючі стандарти та офіційні нормативи  

Вивчення існуючих стандартів 

демонструє, що для питань оцінки 

інформаційних технологій застосовували 

якісний метод, але не існує справжніх 

кількісних або чітко визначених офіційних 

нормативів щодо ідеального числа 

автоматизованих робочих місць у кожній 

конкретній бібліотеці. Видання Стандарти 

для бібліотек вищих навчальних закладів 

(2004 рік) пропонує співвідношення 

автоматизованих робочих місць до загального 

числа викладачів та відповідних студентів 

стаціонарного відділення як орієнтовну міру 

для оцінки бібліотеки, але фактичне 

співвідношення має визначити сам читач. У 

цих стандартах зазначено, що треба зважати 

на положення про те, що «вимоги університету 

до наявності у студента стаціонарного або 

портативного комп’ютера можуть вплинути на 

потребу в автоматизованих робочих місцях у 

бібліотеці», але згадане положення 

залишається єдиним нормативом, дотичним 

до розглядуваного питання. У виданні Офіційні 

нормативи щодо медіа-ресурсів в академічних 

бібліотеках (2006 рік) зазначається, що 

«бібліотеки мають запланувати достатній і 

стабільний бюджет для витрат на технічну 

підтримку та придбання медіа-обладнання.» 

(4.2) Також там зазначається, що «необхідне 

обладнання для доступу до медіа-ресурсів 

повинно бути в наявності» (5.3), але в цьому 
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документі не згадуються саме комп’ютери і не 

вказуються конкретні цифри. Хоча ці 

стандарти є корисними для загальної оцінки 

ресурсів, вони  мало допомагають у вирішенні 

розглядуваного питання.    

Інші стандарти інформаційних 

технологій, які не стосуються бібліотечної 

професії, такі, як Дослідження основних даних 

EDUCAUSE (2003 рік) також не містять 

інформації щодо цього положення. EDUCAUSE 

- це «неприбуткова організація, місією якої є 

розвиток вищої освіти шляхом підтримки 

розумного використання інформаційних 

технологій» («Про EDUCAUSE» 2003 рік), і до 

неї часто звертаються як до джерела 

стандартів інформаційних технологій у галузі 

вищої освіти. Однак, хоча Дослідження 

основних даних торкається багатьох корисних 

питань у своєму щорічному опитуванні 

академічних закладів таких, як  питання 

фінансування, безпеки та управління 

ідентичністю, у ньому також не міститься 

конкретне число автоматизованих робочих 

місць в університетському містечку. Найбільш 

корисним в дослідженні є те, що воно 

допомагає виявити ті питання й фактори, які 

впливатимуть на кількість автоматизованих 

робочих місць, але конкретні цифри не 

зазначаються. Для ознайомлення з факторами, 

визначеними у Дослідженні основних даних, 

дивіться Spicer і DeBlois (2004).    

Дослідження наявних співвідношень 

В результаті дослідження бібліотечної 

літератури було знайдено тільки одну статтю, 

в якій міститься конкретне співвідношення 

бібліотечних комп’ютерів до числа відповідних 

студентів стаціонарного відділення. Автор Кеєс 

(2001 рік) провів дослідження на базі списку 

електронної розсилки технікумів і училищ та 

виявив, що середнє відношення кількості 

бібліотечних автоматизованих робочих місць 

до числа відповідних студентів стаціонарного 

відділення було 94:1. Оскільки n (обсяг вибірки) 

у цьому дослідженні є досить невеликим – у 

дослідженні взяли участь тільки 23 навчальні 

заклади – до цих результатів треба ставитися 

з обережністю. До того ж у цьому дослідженні 

взяли участь лише бібліотеки технікумів, а 

отже його результати не можуть бути 

корисними для аналізу всіх типів 

університетських бібліотек.  

Дослідження Сімпсона (2002 рік), хоча й 

не містить фактичного співвідношення, надає 

певні числові дані, які можуть бути корисними 

при розрахунку необхідного числа 

автоматизованих робочих місць. Однак, 

оскільки цю статтю було написано для медіа-

центру шкільної бібліотеки, її результати також 

мають розглядатися з обережністю. Сімпсон 

виділяє чотири види використання комп’ютера: 

адміністративний, ефективний для особистих 

цілей, ефективний для цілей класу (групи) та 

онлайн-каталог громадського доступу (OPAC). 

Авторка надає формулу, за допомогою якої 

можна визначити число комп’ютерів, 

необхідних для кожного типу використання. 

Наприклад, для категорії «ефективний для 

цілей класу» (як-то: студентське групове 

дослідження або групова робота над проектом) 

вона називає формулу (максимальне число 

класів у бібліотеці х середній розмір класу) / 

ідеальний розмір групи як спосіб визначення 

числа автоматизованих робочих місць, 

оптимального для ефективного використання 

групою студентів. Після підрахунку значень 

для всіх чотирьох типів використання 

комп’ютерів вони просто складаються з метою 

визначення загального числа потрібних 

комп’ютерів. 

Дослідження поточної практики (2005 рік) 

Влітку 2005 року автори розробили 

опитування в режимі онлайн щодо даного 

питання, намагаючись зібрати інформацію про 

поточну бібліотечну практику. Серед 

поставлених питань були такі: число 

відповідних студентів стаціонарного відділення 

(FTE) восени 2005 року, число 

автоматизованих робочих місць, доступних 

студентам у бібліотечному приміщенні / 

приміщеннях; кількість відвідувань бібліотеки у 

2004 – 2005 рр., чи був бездротовий Інтернет – 

зв'язок наявний в приміщенні, чи надавалася 

послуга абонементу портативних комп’ютерів 

та чи повинні були студенти придбати власні 

портативні комп’ютери. Також ставилися 

питання, які передбачали розгорнуту відповідь 
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щодо того, яким чином бездротове Інтернет-

з’єднання вплинуло на використання 

студентами автоматизованих робочих місць у 

бібліотеках, і які інші фактори впливають на 

прийняття рішення щодо 

збільшення/зменшення числа 

автоматизованих робочих місць.  

Ми отримали 225 відповідей, 

адекватних для цілей дослідження; з них 140 

надійшли від приватних університетів, 39 від 

університетів державного фінансування, 44 від 

технікумів та 2 від елітних навчальних закладів 

вищої освіти. Число комп’ютерів у цих 

бібліотеках варіювалося від двох у маленькому 

університеті, де навчалися 90 студентів 

стаціонарного відділення, до 300 у технікумі, 

де навчалися 4700 студентів стаціонарного 

відділення.   

Співвідношення відповідних студентів 

стаціонарного відділення до бібліотечних 

комп’ютерів варіювалося від 5:1 у 

спеціалізованих університетах для етнічних 

меншин, де навчалися 125 студентів 

стаціонарного відділення, до 417:1 у технікумі, 

де навчалися 5000 студентів стаціонарного 

відділення. Було проведено кореляційний 

аналіз, але він не виявив істотного зв’язку між 

числом відповідних студентів стаціонарного 

відділення та числом бібліотечних комп’ютерів. 

Так, число бібліотечних комп’ютерів, доступних 

для студентів, не збільшується і не 

зменшується у відповідності до різниці в 

кількості відповідних студентів стаціонарного 

відділення. Окрім того, задіяні інші фактори. 

Нижчезазначений графік 1 (число відповідних 

студентів стаціонарного відділення та кількість 

комп’ютерів) і графік 2 (число відповідних 

студентів стаціонарного відділення і 

співвідношення) демонструють значне 

варіювання виявлених факторів. Ми 

виключили 22 відповіді з цього аналізу через 

недостатні дані.   

 
 

 
 

Графік 1 

число відповідних студентів стаціонарного відділення (FTE)  

та кількість бібліотечних комп’ютерів   
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Графік 2 

співвідношення числа відповідних студентів стаціонарного відділення (FTE)  

і бібліотечних комп’ютерів  

  

Інше поставлене питання стосувалося 

числа користувачів, які щорічно відвідували 

кожну бібліотеку. Ми хотіли з’ясувати, чи число 

осіб у бібліотеці було пов’язано з кількістю 

наявних комп’ютерів. Було проведено 

корелятивний  аналіз, але істотного зв’язку між 

ними не було зафіксовано. Число комп’ютерів, 

призначених для громадського користування в 

університетських бібліотеках, не збільшується і 

не зменшується у відповідності до варіювання 

числа бібліотечних відвідувачів. 

Нижченаведений графік 3 ілюструє спектр 

наданих відповідей. Ми мали видалити 114 

відповідей через відсутність даних щодо числа 

відвідувачів, отримавши обсяг вибірки у 111 

відповідей. Отже, обсяг цієї вибірки є набагато 

меншим ніж відповідні обсяги у наших 

попередніх графіках.    

Графік 3 

число бібліотечних відвідувачів та число бібліотечних комп’ютерів 
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Ми також виявили, що 144 або 64% 

наших респондентів (загальне число 

респондентів - 225) надають послугу 

бездротового зв'язку в своїх приміщеннях, і 

тільки 12 закладів, які взяли участь у 

дослідженні (5%), вимагають від студентів 

придбання портативного комп’ютера. Послуга 

абонементу портативних комп’ютерів 

надавалася 87 респондентами (39%). 

Одне з питань, що вимагало розгорнутої 

відповіді, стосувалося змін у використанні 

бібліотечних автоматизованих робочих місць 

студентами після запровадження бездротового 

зв'язку. Багато респондентів зазначили, що 

вони бачили численних студентів, які 

використовували портативні комп’ютери у 

бібліотечних залах з наявним бездротовим 

Інтернет-зв’язком, але в результаті цього не 

спостерігалося зменшення обсягів 

використання автоматизованих робочих місць. 

Один бібліотекар стверджує: «Ми помітили, що 

студенти мають дуже індивідуальні 

вподобання щодо стаціонарних або 

портативних комп’ютерів, і нам приємно 

зазначити, що наш заклад пропонує обидва 

види послуг». 

Друге питання, що вимагало 

розгорнутої відповіді, стосувалося інших 

факторів, які впливали на рішення щодо 

додання бібліотечних автоматизованих 

робочих місць або збереження статус-кво. 

Надані відповіді можна згрупувати наступним 

чином: 

 
Фактори, які сприяють збільшенню числа 
автоматизованих робочих місць  

Фактори, які сприяють збереженню 
наявного числа автоматизованих робочих 
місць  
 

Збільшення бібліотеки Брак місця для додаткових комп’ютерів 
 

Зростаючий попит на електронні ресурси  Обмеження, пов’язані з бюджетом/вартістю 
меблів та обладнання  
 

Зростаючий обсяг бібліотечних навчальних 
послуг 

Обмежені можливості мереж 
електропередачі 
 

Заміна паперових довідників звільняє місце 
для автоматизованих робочих місць 

Потреба у технічній підтримці  
  
 

 Додання розеток для мережного з’єднання 
замість автоматизованих робочих місць  
 

 Додання послуги абонементу портативних 
комп’ютерів замість автоматизованих 
робочих місць  
 

 
Багато бібліотек зазначають 

зростаючий попит на комп’ютери. Один з 

респондентів висловлює таку думку: «Попит на 

автоматизовані робочі місця продовжує 

зростати. Ми могли б збільшити число 

комп’ютерів вдвічі, і я не певний у тому, що це 

допоможе задовольнити цю потребу.» Інший 

бібліотекар зазначає: «Існує дуже мало 

навчальних завдань, які студенти можуть 

виконати без використання комп’ютера!»   

Фактори, які впливають на кількість 

комп’ютерів 

Якщо число відповідних студентів 

стаціонарного відділення та число 

бібліотечних відвідувачів істотно не впливають 

на число наявних комп’ютерів в академічних 
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бібліотеках, то які ж фактори чинять вплив на 

прийняття рішень щодо технологій? У 

нижченаведеному списку позначена низка 

сприятливих факторів. У свою чергу, на ці 

фактори можуть впливати такі посутні питання, 

як рівень фінансування і кадрового 

забезпечення. Уважний розгляд всіх питань, 

порушених в даному дослідженні, може 

допомогти зробити стратегічне планування 

числа комп’ютерів в академічних бібліотеках 

більш систематичним.       

Фактори впливу  

1) Вимоги університету до студентів щодо 

наявності стаціонарного або 

портативного комп’ютера.  

 

Дуже мало закладів з тих, що взяли 

участь у нашому дослідженні, вимагали 

від своїх студентів придбання 

персональних комп’ютерів. Деякі 

бібліотеки пояснили, що багато їхніх 

студентів мали власні персональні 

комп’ютери, і це полегшувало надання 

додаткового доступу з боку бібліотек.   

  

«Ми плануємо поступово припинити 

видачу портативних комп’ютерів для 

користування до осені 2006 року за 

причини зростаючого числа студентів, 

які мають особисті портативні 

комп’ютери, та зростаючу кількість 

приміщень, оснащених бездротовим 

Інтернет-з’єднанням. Це є нашим 

планом…, який підлягає змінам.»  

 

2) Наявність чи відсутність 

університетської бездротової мережі 

або планів впровадження такої мережі  

 

Багато наших респондентів зазначили, 

що бездротове середовище істотно 

змінило їхнє ставлення до додання 

автоматизованих робочих місць. 

Здається, що пріоритетом стає 

збільшення числа електричних розеток 

для портативних комп’ютерів в 

приміщеннях.   

 

Один з респондентів зазначив: «Ми, 

напевно, не збільшуватимемо число 

автоматизованих робочих місць, 

оскільки в нас є велика кількість розеток 

для мережного з’єднання та послуга 

бездротового Інтернет-зв'язку, якими 

можуть користуватися відвідувачі з 

портативними комп’ютерами. Якщо ми 

придбаємо додаткові комп’ютери, 

напевно, це будуть портативні 

комп’ютери, які видаватимуться на 

абонемент.» 

 

«Оскільки в університеті 

спостерігається тенденція до 

збільшення обсягів бездротового 

зв’язку, з плином часу може 

збільшитися використання портативних 

комп’ютерів, і це може зменшити число 

автоматизованих робочих місць з 

провідним Інтернет-з’єднанням».  

     

Один з респондентів зазначив: «Просто 

бездротовий зв'язок збільшив обсяг 

діяльності. Студенти приносять свої 

власні портативні комп’ютери, 

користуються бібліотечними та 

використовують всі наші автоматизовані 

робочі місця з провідним Інтернет-

зв'язком». 

Інші стверджують, що бездротовий 

зв'язок важливий ще й тому, що 

бібліотека не муситиме збільшувати 

число автоматизованих робочих місць з 

провідним зв’язком по мірі зростання 

набору студентів у навчальному закладі.   

Проте. Деякі бібліотеки стверджують, 

що вони не могли б збільшити кількість 

електричних розеток без проведення 

капітальних ремонтних робіт.    

3) Наявність або відсутність співпраці між 

фахівцями з інформаційних технологій 

та бібліотечними фахівцями  

За наявності більшого числа комп’ютерів та 

систем у бібліотеці надання їм технічної 

підтримки стає дедалі нагальнішим 
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питанням. Не всі бібліотеки можуть 

дозволити собі найняти фахівця з технічної 

підтримки. Залежність від фахівців з 

інформаційних технологій навчального 

закладу може бути прекрасним вирішенням 

проблеми в деяких, але не всіх випадках. 

Один з бібліотекарів у нашому дослідженні 

зазначив: «Нам потрібна штатна одиниця 

фахівця технічної підтримки, який би 

вирішував усі питання комп’ютерних потреб 

бібліотеки. Це означає обслуговування 

комп’ютерів бібліотечних працівників, 

комп’ютерів онлайн-каталогу; комп’ютерів, 

призначених для дослідження/навчання, та 

бездротового Інтернет-доступу.»  

4) Питання місця і вартості  

Один з бібліотекарів зазначив: 

«Збільшення числа комп’ютерів 

обмежується можливостями мереж 

електропередачі приміщення та питаннями 

бюджету». Багато респондентів скаржилися 

на брак місця для більшої кількості 

комп’ютерів. Представники однієї 

бібліотеки зазначили: «По мірі того, як ми 

замінюємо деякі великі паперові довідники 

онлайн-версіями, ми отримуємо 

можливість звільнити місце для більшої 

кількості стаціонарних комп’ютерів.»  

«Ми би збільшили [число автоматизованих 

робочих місць] тільки, якщо б мали 

розпорядження від керівництва. 

Встановити додаткові автоматизовані 

робочі місця можна тільки за рахунок 

продовження ліквідування місць, 

відведених для навчання». 

5) Число інших комп’ютерних лабораторій 

в університетських містечках  

Багато бібліотекарів зазначають, що навіть 

за наявності інших комп’ютерних 

лабораторій в університетських містечках 

студенти все-таки дуже багато 

користуються бібліотечними комп’ютерами. 

Це може бути пов’язано з довшим графіком 

роботи бібліотек та наявності в них інших 

ресурсів.   

«Наразі біля бібліотеки будується 

приміщення нового студентського клубу, і в 

його структуру входитимуть комп’ютерні 

лабораторії. Це зменшить необхідність для 

бібліотек підвищувати [число 

автоматизованих робочих місць], але не 

дуже суттєво.»         

«Бібліотечне середовище приваблює тих, 

кому треба працювати з текстом, не 

зважаючи на велику кількість наявних 

комп’ютерів у лабораторіях.» 

6) Обсяг доступу до комп’ютерів у 

гуртожитках   

Навіть у межах університетських містечок, 

де студентам пропонується легкий доступ 

до мережі в гуртожитках, вони все одно 

можуть потребувати або бажати 

використовувати комп’ютери у спокійній 

атмосфері бібліотеки. Один з наших 

респондентів стверджує наступне щодо 

необхідності виконання студентами 

групових проектів:  

 

«Студенти потребують місця, де вони 

можуть працювати разом над 

проектами, використовуючи комп’ютери, 

адже робити це в гуртожитках пізно 

ввечері неможливо. Багато студентів 

ще не мають своїх персональних 

комп’ютерів або всього необхідного їм 

програмного забезпечення. Отже, все 

одно будуть потрібні лабораторні 

комп’ютери в бібліотеці, де, окрім того, 

наявні інші інформаційні ресурси, і де 

бібліотекарі можуть допомогти 

студентам із проведенням дослідження.  

 

Звичайно, що у тих університетських 

містечках, де доступ до комп’ютерів у 

гуртожитках є дуже обмеженим, цей 

фактор може відігравати значнішу роль 

під час прийняття рішення бібліотекою 

щодо автоматизованих робочих місць. 

 

7) Альтернативою автоматизованим 

робочим місцям є кишенькові 
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комп’ютери, мобільні телефони з 

функцією доступу до Інтернет.  

 

Нові та менші за розміром обчислювачі 

з більшою функціональністю і 

можливістю встановлення Інтернет-

зв’язку можуть у майбутньому істотно 

вплинути на бібліотечні потреби в 

апаратних засобах.  

 

Деякі респонденти зазначили, що 

студентам не подобається носити свої 

портативні комп’ютери з собою. Один 

бібліотекар висловив думку про те, що 

більше студентів носитимуть з собою та 

використовуватимуть менші за 

розміром пристрої такі, як кишенькові 

комп’ютери та MP3 плеєри (Ipod), якщо 

поліпшиться їхня функціональність. 

 

8) Наявність або відсутність можливості 

користуватися бібліотечними 

портативними комп’ютерами 

Багато наших респондентів 

стверджують, що використання 

бібліотечних портативних комп’ютерів 

стало дуже популярною послугою в 

їхніх бібліотеках, і що за наявності 

бездротового Інтернет-зв’язку послуга 

видачі портативних комп’ютерів на 

абонемент може стати альтернативою 

придбанню стаціонарних комп’ютерів. 

Один бібліотекар зазначив:   

«Якщо б ми купували додаткові 

комп’ютери, напевно, це були б 

портативні комп’ютери, які б ми 

видавали відвідувачам для 

користування.»  

9) Прикладні комп’ютерні програми, які є 

наявними лише в бібліотеці 

   

Багато бібліотек мають спеціалізоване 

програмне забезпечення, встановлене 

на стаціонарних комп’ютерах, адже 

навчальний заклад купує обмежене 

число ліцензій для певного програмного 

забезпечення. Один з респондентів 

зазначив: «Студенти інколи 

використовують автоматизовані робочі 

місця [в бібліотеці] тому, що на цих  

комп’ютерах встановлено 

спеціалізоване програмне забезпечення, 

якого немає в інших місцях, або тому, 

що тільки ці комп’ютери під’єднані до 

принтерів.» 

     

Вироблення єдиного стандарту щодо числа 

комп’ютерів академічних бібліотек, 

призначених для відвідувачів, є складним або 

навіть неможливим завданням на сьогоднішній 

день, коли технології змінюються дуже 

швидкими темпами. Кожен заклад має свої 

індивідуальні потреби та обмеження, на які 

потрібно зважати в процесі планування. 

Дев’ять вищезазначених факторів впливу є 

початковими темами для обговорення 

поточних і майбутніх комп’ютерних потреб 

різних бібліотек.      

    Список літератури 

 Список містить 31 літературне джерело.   
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